



## 省委政法委员会全体会议召开 谋深谋实明年政法工作思路举措

# 为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供坚强安全保障和法治保障

### 王成国主持 杨青玖林贻影安大钧出席

本报记者 王乃召

本报讯 11月29日,2024年度省委政法委员会第八次全体会议召开,深入学习贯彻党的二十大精神,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示批示精神,传达学习中央政法委员会第三十次全体会议及相关文件精神,研究贯彻落实意见,总结年度工作,分析当前形势,谋划明年工作思路。省委常委、政法委书记王成国主持会议并讲话。副省长、公安厅厅长杨青玖,省检察院检察长林贻影,武警浙江总队司令员安大钧出席。

会议传达学习了习近平总书记在出席省部级主要领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班开班式、在

中共中央政治局会议审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》时的重要讲话精神,对广东珠海市驾车冲撞行人案件重要指示精神和向2024年世界互联网大会乌镇峰会开幕视频致贺精神。会议指出,全省政法机关要提高政治站位,准确把握进一步全面深化改革的重大原则、方法路径、重要要求,结合浙江实际,坚持在守正创新中进一步全面深化政法领域改革,谋准抓实政法改革重大项目。要深化思想认识,充分认识巡视工作的重要意义,切实扛起巡视整改的政治责任,自觉从政治高度把握问题、提出对策、落实整改,推动巡视整改成果制度化、规范化、长效化。要以高度的政治自觉,扎实开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治

理,推动完善维护社会稳定常态化制度机制。围绕把创新作为第一动力、把安全作为底线要求、把普惠作为价值追求,加快推进全国跨部门大数据办案平台提质增效试点工作,加强网络数据安全,创新与现代科技深度融合的执法办案模式,为全国政法智能化建设提供系统性、标准化的解决方案。

会议传达学习了中央政法委员会第三十次全体会议精神和中央政法委等部门近期下发的规范性文件精神,要求充分认识文件出台的重要意义,切实增强抓好社会治安综合治理工作的责任担当,对标对表找差距、补短板、强弱项,谋深谋实创新加强社会治安整体防控、深化综治中心规范化建设的思路举措,不断夯实基层社会治

理基础。  
会议交流了今年工作主要特色亮点、当前面临的形势及明年总体思路、重点工作打算。会议强调,明年是高质量发展建设共同富裕示范区的攻坚之年,是加快打造“重要窗口”的关键之年,是奋力谱写中国式现代化浙江新篇章的再出发之年。要把握明年政法工作的特殊性,以建设更高水平的平安浙江、法治浙江为主线,以促进社会公平正义为主题,以政法工作现代化为牵引,以深化政法领域改革为动力,努力为持续推动“八八战略”走深走实、高质量发展建设共同富裕示范区、加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章提供坚强安全保障和法治保障。  
(下转2版)

## 倩影映碧波 竞速西湖畔



12月1日,“奔跑的你 美如西子”2024杭州女子半程马拉松靓丽开跑,8000名参赛选手迎着初冬暖阳,在西湖的湖光山色间跃步奔跑,分别完成半程马拉松和10公里环湖跑的赛程,展示现代女性的健康与美丽。

林云龙 魏志阳 裴堃宇 摄

## 他将刑法学视为至爱,“须臾也不离”

本报记者 胡宗昊  
杭州政法融媒体中心 叶雨璐  
见习记者 谷亚亚

不久前,中国刑法学研究会全国年会在西南政法大学召开,这是中国刑法学界一年一度的盛会。名誉会长高铭喧因身体原因未能来到会议现场,但96岁高龄的他仍自拟了4400多字的书面致辞,让他人在会上代为宣读。

在今年类似的会议场合,即使无法到场,高铭喧也坚持通过视频连线的形式出席。今年5月,首届“高铭喧学术奖”在高铭喧的家乡浙江玉环举行,高铭喧通过视频致辞,发言掷地有声:“刑法是我一生的职业,更是我毕生热爱的事业,能够生于伟大时代与我国法治事业共同成长,是我的幸运。”

高铭喧是唯一全程参与新中国第一部刑法制定的学者,他的一生始终与刑法紧密相连。他所编

写的《刑法学》是全国高等学校法学专业的核心教材之一,供高等学校法学本科使用。他也是新中国第一位刑法学博导,桃李遍布刑法学界和司法实务界。

“将刑法学视为至爱,须臾也不离”,正如高铭喧所说,他从未离开过刑法学研究,即使在腰疾发作时,他仍躺在躺椅上进行刑法学的学术写作。为了心中至爱,他一直在与时间赛跑。

### “铭记一生的时刻”

高铭喧至今记得,45年前,《中华人民共和国刑法》在人民大会堂通过时的震撼场景,经久不息的掌声犹在耳畔。当时,看着欢腾的众人,他下意识看了眼手表,那是1979年7月1日下午4点05分,新中国自此有了属于自己的刑法典,“那是让我铭记一生的时刻”。

这部刑法典的重要性不言而喻。

高铭喧回忆,新中国成立后,各个机构的运转进入常态化,随之而来的各种社会问题逐渐增多,法治上的不完善也日渐凸显。在“五四宪法”通过的次月,刑法的制定也被提上了日程。全国人大常委会办公厅法律室组建刑法典起草班子,当时正在中国人民大学法律系刑法教研室任教的高铭喧,成为了起草小组的一员。

立法工作几乎是将旧法推倒,在废墟之上重起高楼。起草小组一边研究最高人民法院从全国范围内收集的1万多件刑事审判总结材料,一边参阅各国的刑法,对每一个条文进行反复、多次的草拟、修订和完善。历时25年、38稿,到刑法典诞生,高铭喧已从26岁的年轻后生,变成了两鬓添白的中年人,“《中华人民共和国刑法》的颁布实施,让我感到自己立志法学的人生价值得到了体现,也感受到刑法学事业的希望与未来”。

(下转4版)

## “融治理”显成效 资源共享多方共赢

舟山政法融媒体中心 徐可叶 通讯员 李鑫

“你好,请问村里还有没有空余房屋出租?我们好多工友都在找房子。”近日,一名身穿惠生企业工服的工人来到岱山县秀山乡“秀东-惠生”政企融治理中心咨询。融治理中心进一步解得知,惠生企业有不少员工前来秀山工作,租赁住房成了他们迫切要解决的一大问题。

融治理中心一面与企业对接,收集员工租房需求情况;一面与秀东村委和邻村秀北村委沟通,了解两个村庄内的闲置房屋情况。得知秀北村的竹山头集体老房子和秀东村的敬老院都处于闲置状态,奔走多日的融治理中心工作人员刘师傅十分欣喜。融治理中心随即组织两村和企业召开座谈会,“修缮改造后用来对外出租,既解决员工租房问题,也盘活闲置资源,增加村集体收入”,方案很快定下了。目前,秀东村敬老院房屋品质提升改造工程已在如火如荼进行中。

(下转2版)

### 导读

## 法治保障乡村全面振兴的首创性制度成果 ——写在《浙江省“千万工程”条例》通过之际

5版